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Notificare oficială
La „Institutul Teologic de grad uni

versitar din Sibiu“, în anul şcoiur 1951/52 
se primesc absolvenţii cu dip'omă ai Se- 
minariilor teologice, ai Şcolilor pedago
gice de învăţători, liceelor teoretice (ba
calaureaţi) precum şi absolvenţii altor 
şcoli medii cari dau dreptul la înscrierea 
la Institutele de grad universitar.

Absolvenţii Institutului Teologic pot 
obţine titlul de licenţiat în teologie.

Studenţii merituoşi, disciplinaţi şi 
buni la studii din cuprinsul Arhiepisco
piei noastre vor primi burse care le asi
gură întreţinerea gratuită în Institutul 
nostru Teologic.

Primim studenţi şi din alte Eparhii, 
dar aceştia urmează să-şi obţină bine 
cuvântarea Chiriarhului lor şi bursa dela 
Eparhia din care fac parte.

I
Cererile de înscriere în anul I şi de 

reînscriere pentru anii II, III şi IV, 
pentru toţi studenţii care au frecventat 
anul şcolar trecut, se vor adresa Con
siliului Arhiepiscopesc ort. rom din Sibiu, 
până col mai târziu 1 Septemvrie 1951, 
însoţite fiind de actele originale urmă
toare :

î. Actul de naştere.
2. Actul de botez.
3. Actul de studiile terminate.
4. Dovadă de purtare dela oficiul 

parohial local.
5. Binecuvântarea (aprobarea) Ie

rarhului căruia aparţine studentul.
Studenţii din toţi anii vor aduce:
6. Certificat dela Sfatul Popular cu 

arătarea originei sociale, numărul mem
brilor de familie aflaţi în sarcina părin
ţilor, precum şi averea ce posedă părinţii 
studentului.

7. „Declaraţie“ semnată de părinţi 
sau tutor în faţa preotului local, prin 
care recunosc, că au luat cunoştinţă de 
condiţiunile de primire în Institut şi se 
obligă a se conforma întocmai.

înscrierile la Institut se vor face în 
zilele de 1 —15 Septemvrie 1951, iar exa 
menele sesiunii de toamnâ,anua!e, de 
diferenţă şi licenţă se vor ţine între 16—30 
Septemvrie 1951.

Examenul de admitere pentru an. t  
se va ţine în ziua de 29 Septemvrie I951 
şi va consta din: vizita medicală, probe 
scrise şi orale cu subiecte privind No
ţiuni generale teologice, precum şi mu
zica vocală.

Deschiderea solemnă a anului aca
demic precum şi începerea cursurilor va 
avea loc în ziua de Luni 1 Octomvrie 
1951.

Pentru studenţii nebursieri, taxa de 
şcolaritate şi internat în suma totală de 
lei I2.000 anual, se va achita la Cassie- 
ria Institutului cum urmează:

Lei 5000 ia începutul anului şcolar
Lei 4000 la reîntoarcere din vacanţa 

de răciun.
Lei 3000 îa reîntoarcere din vacanţa 

de Sf. Paşti.
II

Studenţii sunt obligaţi a locui în 
Internatul Institutului şi a se conforma 
dispoz;ţiuniIor din Regulamentul intern 
-al Institutului.

Pentru îmbunătăţirea traiului, studen
ţii nebursieri mai sunt obligaţi ca pe lângă 
taxele prevăzute la C. I, 5, să predea :

î . La intrarea în internatul Insti
tutului 1/2 parte din alimentele arătate 
mai jos, iar restul se va preda ia reîn
toarcere din vacanţa de Crăciun şi anume :

I5 kgr. făină de grâu, bine cernută, 
grăsime de porc topită, 
slănină afumată, 
carne de porc efumată. 
brânză de oaie în burduf, 
cartofi.

120 bucăţi ouă.
15 kgr. ceapă uscată leg. în funii.
10 „ fasole aibă.
3 „ prune uscate.
i buc. ştergar de vase.

2. Studenţii din an. I vor preda, 
odată şi pentru totdeauna şi următoa
rele : 1 farfurie pentru supă, 1 farfurie 
pentru triptură, 1 farfurie mică, 1 cană- 
ceaşcă pentru ceai, toate din porţelan 
alb, precum şi 1 cuţit, 1 furculiţă şi i 
lingură, toate din material inoxidabil.

Acestea devin proprietatea Inter
natului.

Alimentele care nu corespund con- 
diţiunilor de mai sus se refuză.

Studenţii vor aduce câte o saltea 
pentru paie, hainele de pat cu schim
burile necesare, care toate sunt proprie
tatea studentului, urmând să le ridice îa 
sfârşitul anului şcolar.

III
Părinţii protopopi şi preoţii sunt in

vitaţi a sfătui pe tinerii buni şi dreptcre- 
dincioşi, să îmbrăţişeze chemarea preo
ţească, făcându-şi o datorie de onoare din 
a dobândi cât mai mulţi ucenici ai Mântui-
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Î S
de rognică păstorire

Atâta împlineşte Prea Sfinţitul Epi
scop Nicolae Colan al Vadului, Felea- 
cului şi Clujului, la praznicul de pomenire 
al sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel din 
anul acesta.

Plecat din rândurile oamenilor Bise
ricii care ostenesc la Sibiu sub oblăduirea
I. P. S. Mitropolit N IC O LA E  al Ardea
lului, P. S. Episcop Nicolae Colan a dus 
cu sine, la cârma Eparhiei ortodoxe a 
Clujului, pe lângă însuşirile alese cu care 
l-a înzestrat Dumnezeu, belşugul de expe
rienţe câştigate în funcţiunile ce le-a în
deplinit cu pricepere şi devotament exem
plar în viaţa noastră bisericească.

în  cei 15 ani de păstorire arhierească, 
a dat un avânt deosebit vieţii bisericeşti 
şi religioase a Eparhiei Clujului.

Legătura cu credincioşii a menţinut-o 
constant prin vizitaţii canonice, împreu
nate cu rugăciuni şi predici, la faţa lo
cului. Nu există parohie pe care să h o  
fi cercetat.

Prin pastorale, broşuri şi cărţi de con
ţinut religios — şi mai ales prin editarea 
Noului Testament dela Cluj (1942, ed. 
I I  în 1945) — a săturat setea de carte şi 
cultură religioasă a poporului dreptcredin- 
cios din regiunile de Nord ale Ardealului.

Cult şi evlavios, zelos şi destoinic, 
însuşirea de căpetenie a P. S. Sale este 
bunătatea. în toate împrejurările s ’a do
vedit a fi păstor bun şi om al păcii.

Cu cultele conlocuitoare a întreţinut 
constant relaţii frăţeşti. în cei patru ani 
de stăpânire vremelnică a regimului hor- 
tist asupra Ardealului de Nord — stăpâ
nire impusă abuziv de diktatul fascist dela 
Viena şi doborîtă de iureşul victorios al 
Armatei Sovietice eliberatoare — P. S. Sa 
a ocrotit şi ajutorat poporul asuprit, fără 
considerare la apartenenţa sa confesională.

Astăzi, P. S. Sa îşi conduce turma 
duhovnicească la fântânile mântuirii şi la 
limanul păcii, cu osârdia creştinească a 
ierarhului luminat, de Dumnezeu cinstitor 
şi de oameni iubitor.

întru mulţi, fericiţi ani, Stăpâne!
TELEGRAFUL ROMÂN

torului. «Secerişul este mult“, zice Sf. 
Evanghelie, să căutăm seeerători şi os
tenitori destoinici pentru împărăţia lui 
Dumnezeu.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti 
a Consiliului Arhiepiscopesc, ţinută la 
29 Mai 1951.

Consiliul A rhiepiscopesc
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Sf. fip. Pavel, văzut k  Sf. 3oan Jtrisostom
Ar fi ceva de necrezut ca între multele 

probleme, de care se ocupă şi le desleagă în 
opera sa Sf. loan Hrisostom, să nu se fi ocupat 
într'o scriere aparte despre Sf. Ap. Pavel. Ar fi 
de necrezut zic, deoarece întreaga sa activitate 
s'a desfăşurat sub imboldul învăţăturii Aposto
lului. Era şi firesc să lase cuvinte neîntrecute 
despre Apostolul neamurilor, că poate nimeni nu 
l-a purtat cu atâta ardoare în suflet cum l-a 
purtat cel cu gura cu totul de aur. Şi iată cum 
îl vede el pe acest apostol :

O câmpie peste tot acoperită de virtuţi, o 
grădină spirituală a fost sufletul fericitului Pavel. 
El a fost un vas ales, un vas de valoare, în care 
Duhul Sfânt a vărsat toate darurile sale. Şi din 
acest isvor al învăiăturilor sale au isvorît nu 
patru rîuri ca din vechiul Eden, ci nenumărate 
ape spirituale, care curg încontinuu neudând faţa 
pământului, ci reîmprospătând sufletul creştinesc 
cu bogăţia virtuţilor. Ce discurs ar putea fi co
respunzător pentru a aduce un elogiu Sf. Ap. 
Pavel? Toate virtuţile omeneşti adunate la un 
loc într’un singur sutlet, dar nu numai cele ome
neşti, ci şi cele îngereşti şi tot nu s'ar găsi cu
vânt spre a lăuda pe marele Apostol. Căci toate 
virtuţile întâlnite la profeţi, patriarhi, drepţi, apo
stoli, martiri, pe toate acestea Sf. Ap. Pavel le-a 
întrunit în persoana sa într’un tot atât de per
fect încât nici unul nu l'ar putea întrece.

Jată Avei a adus un sacrificiu lui Dumnezeu, 
dar dacă luăm în considerare multele sacrificii 
pe care Sf. Apostol Pavel le-a adus Bisericii lui 
Hristos, ele sunt cu mult superioare acestuia. 
Căci el nu sacrifică nici oi, nici grâne, ci se sa
crifică pe sine însuşi. El după convertire s'a 
predat ca ofrandă a pământului, a continentelor 
şi a mărilor, sburând peste ţara Grecilor, peste 
ţara neamurilor, a alergat peste tot pământul 
cunoscut sub soare. A sburat ca un vultur şi nu 
ca un simplu călător, scoţând spinii patimilor, 
răspândind cuvântul pietăţii, risipind erorile, iu
bind adevărul, făcând din oameni îngeri. Ce vic
timă jertfită putea egala cu acest Pavel înjun
ghiat de sabia Duhului Sfânt şi aşezat pe altarul 
cel mai presus de ceruri? !

Noe a fost un om drept şi virtuos în mij
locul oamenilor din timpul său şi el era fără 
egal între ei toţi. Pavel însă a fost fără egal 
printre creştinii din toate timpurile. Noe s'a sal
vat singur cu fii săi, Pavel văzând lumea îne
cată într'un potop mai grozav ca a lui Noe a 
făcut o corabie, dar nu din lemn, ci din epi
stole şi nu salvează un singur om, doi sau trei, 
ci salvează mulţimi nenumărate, care se găseau 
în valul păcatelor.

Corabia sa nu a ocupat un singur loc ca 
a lui Noe, ci a ocupai toată lumea cunoscută 
atunci. Pavel ne-a făcut pe toţi să intrăm în co
rabia sa, oameni şi animale. Şi pe când din co
rabia lui Noe lupul a ieşit tot lup şi corbul tot 
corb, din corabia Sf. Ap. Pavel lupul a ieşit 
miel, iar corbul porumbel. Corabia lui Noe era 
purtată de furtuna valurilor, pe când corabia Sf. 
Ap. Pavel face ca să tacă valurile sub puterea 
Duhului Sfânt.

Să vedem pe Avraam; toţi îl admirăm, toţi 
ne uimim de supunerea lui faţă de Dumnezeu, 
când părăseşte ţara părinţilor, pe prieteni şi 
pleacă cu încredere în Dumnezeu într'o ţară ne
cunoscută, dar Sf. Pavel părăseşte nu numai 
ţara sa, pe părinţii săi, ci este gata să se lip
sească de toată lumea şi aceasta numai şi nu
mai pentru dragostea lui Hristos.

Admirăm suferinţele şi răbdarea lui Iov, dar 
ele nici pe departe nu pot atinge pe cele ale lui 
Pavel, care nu numai o parte din timp a suferit, 
ci toată viaţa până la sacrificiu. Dreptul Iov era 
ospitalier, dar ospitalitatea Sf. Ap. Pavel este

mult superioară celei a lui Iov, căci Apostolu 
aduce odihnă sufletului nu corpului, ca Iov. El 
din multele sale turme împărţia săracilor, pe 
când Sf. Pavel cu propriile sale mâini ostenea 
ziua şi noaptea ca să ajute pe toţi şi să nu fie 
nimănui povară.

Mohi lupta cu Faraon, Apostolul însă zil
nic se lupta cu demonii. Apoi luând alte perso
nalităţi biblice David, Hie, Samuil, losua, toţi e 
drept s'au silit spre mântuirea poporului lui 
Israel, dar pe toţi aceştia i a întrecut apostolul 
neamurilor care exclamă; doresc să fiu depărtat 
de Hristos pentru fraţii mei cei de un sânge.

Trăind în lume ca şi noi, având aceeaş fire 
ca şi a noastră, el a întrecut pe toţi creştinii din 
toate secolele. Ceea ce este de admirat la Apo
stol nu sunt numr i suferinţele ce le suportă 
pentru a îndeplini virtuţile, ci mai ales că toate 
acestea le făcea fără nici o recompensă. El era 
zilnic împrospătat cu o nouă ardoare a drago
stei şi deşi era în mijlocul pericolelor se îmbăr
băta zicând: Eu uit tot ceea ce este în urma 
mea îndreptându-mă cu lot avântul spre ţintă, 
îmbrăţişa lucrul şi necazurile cu mai multă ar
doare decum dorim noi odihna şi plăcerile.

Peste tot se avânta, toate le încerca, un 
singur lucru însă evita, acela de a jigni pe Dum
nezeu. Cunoscând fericirea ce ne aşteaptă din
colo, putem înţelege excesul dragostei sale pen
tru Iisus. Iubirea pentru Mântuitorul lumii era 
pentru el mai presus de ori ce. Cu această iu
bire el se socotea cel mai fericit dintre toate 
fiinţele. Fără această iubire el n'ar fi voit să 
locuiască nici pe tron, nici în măriri lumeşti. 
Dar având-o se mulţumea să fie şi cel mai de 
jos dintre toţi. Cu ea el suferea loviturile duş
manilor ca îmbrăţişeri frăţeşti şi cu ea locuia în 
închisoare ca şi în cer. Această mare iubire pen
tru Hristos şi popor i-a fost chiar din lumea 
aceasta recompensată, căci cu ochii a văzut fe
ricirea ce-1 aşteaptă, când s’a înălţat până la al 
3-lea cer.

Ea a dovedit lumii că e posibilă o asemă
nare cu îngerii, că e posibilă trăirea împreună 
cu ti. Dar pentru a ajunge la aceasta, accen- 
tuiază sf. loan Hrisostom, trebue să ne trezim 
din moleşala ce ne-a cuprins sufletele, să şter
gem păcatul, să risipim întunerecul şi să facem 
din inimă un cer. Nu este destul fraţilor, de a-1 
admira, de a-1 ridica în slavă pe acest gigant al 
omenirii creştine, ci să căutăm a-1 imita, ca să 
primim şi noi aceeaş recompensă pe care a pri
mit-o el.

Sf. Ap. Pavel a arătat tuturor că omul prin 
hărnicia lui şi prin puterea harului poate să se 
ridice la egalitate cu îngerii, cu arhanghelii şi 
chiar mai presus de aceştia. Dându-şi seama că 
iubirea este principala virtute dintre toate vir- 
tuţiile, s'a silit cu toată puterea să şi-o însu
şească. Se poartă cu toată blândeţea şi îngădu
inţa şi faţă de păcătoşi scriindu-le Corintenilor : 
„Doresc ca atunci când voi veni la voi să vă 
găsesc aşa cum aş voi eu" şi mai jos: „Doresc 
ca atunci când voi veni la voi Dumnezeu să nu 
mă umilească să fiu silit să plâng pe mulţi care 
căzuţi în necurăţenie, în pofte şi neorânduială, 
nu fac nici o pocăinţă". Iar Galatenilor le spune: 
„Iubiţii mei copii, pentru care eu rabd din nou 
durerile naşterii, până când Hristos va fi întărit 
întru voi". Iubirea lui părintească merge până 
acolo incât arată cuvinte de blândeţe chiar şi 
faţă de incestuosul din Corint când le scrie ace
stora: „Daţi-i dovadă de dragoste, ca să nu fie 
doborît de prea multă întristare".

Iată alte pagini ale iubirii care mişcă adânc 
sufletele: „V’am scris vouă fraţilor, cu cea mai 
fierbinte dorinţă, cu dor în inimă şi cu multă 
vărsare de lacrimi nu pentru a vă face să vă

întristaţi, ci pentru a vă face cunoscută drago
stea mare ce v'o port. Tuturor toate m'am făcut, 
ca să câştig cât mai mulţi". O, şi era să trecem 
cu vederea desăvârşitul imn al dragostei cre
ştine din I Corinteni 13! Cu aceeaş râvnă se 
osteneşte pentru mulţimea ce o păstorea şi tot 
cu aceeaş râvnă nu pregeta să se aplece chiar 
şi asupra unui singur suflet fie acesta şi sclav ca 
Onisim., Căci precum fierul aruncat în foc devine 
întreg foc aşa şi Sf. Ap. Pavel învelit în focul 
dragostei a devenit tot dragoste. Dragostea pen
tru el era începutul şi sfârşitul tuturor bucuriilor.

Convertirea lui, după cum însuşi mărturi
seşte, nu a făcut-o cineva dinaintea lui, nici el 
însuşi, ci Hristos a fost acela care Fa chemat 
direct, care l-a iubit şi l-a ales din pântecele 
maicii sale.

O acuză care se aducea Sf, Ap. Pavel pe 
vremea Sf. loan Hrisostom, era că apostolul ar 
fi lucrat cu ceva putere magică, ca şi oarecare 
indieni. La aceasta ne răspunde că aceştia au 
pierit odată cu puterea lor, pe când moartea 
celui dela care apostolul îşi lua puterea a făcut 
să ţâşnească peste veacuri râuri de apă vie.

Când ne gândim, zice sf. loan Hrisostom, 
la Platon, Pitagoras, Socrate, care au mişcat pe 
ascultătorii lor, constatăm că nici măcar un su
flet de femeie n'au câştigat ca aderent la acea
stă filosofie. Au făcut ei multă răscoală şi vervă 
prin talentul lor oratoric dar n'au avut nici un 
următor practic.

O altă problemă văzută de Sf. Ap. Pavel 
este problema morţii. In epistola către Corinteni 
scrie: „în toate zilele eu mor pentruca să asigur 
mărirea cea întru Hristos“. Iată deci cum înţe
legea el moartea. Pentru el moartea era un câ
ştig, pentru el pierise grozăvia morţii, care atât 
de mult chinuia pe mulţi. El gusta grozăvia 
morţii când păs'oriţii săi se depărtau de Evan
ghelia lui Hristos.

în problema harului arată că rodnicia ha
rului depinde de Dumnezeu şi în acelaş timp şi de 
dorinţa arzând lucrătoare a celui ce-1 primeşte.

în tactul pastoral Sf. Ap. Pavel arată multă 
înţelepciune. Deşi avea asupra sa ca o garanţie 
darul Duhului Sfânt, totuşi el proceda cu multă 
înţelepciune şi prudenţă, căutând mijloacele cele 
mai eficace.

Această înţelepciune o putem vedea în ati
tudinea lui faţă de circumciziune. îl vedem com
bătând cu hotărîre pe Sf. Ap. Petru care încu
viinţa tăierea împrejur şi tot el acel atât de ho- 
tărît pentru aceasta, îl vedem că se supune la 
ceea ce se opunea tăind împrejur pe Timotei. 
Aici aseamănă autorul felul de a lucra al Sf. Ap. 
Pavel cu felul de a lucra al lui Dumnezeu. Căci 
zice el, şi Dumnezeu apărea ca soldat, înger, 
moş bătrân vechiu de zile, dar în esenţă era 
acelaş. Aşa şi apostolul odată accepta un lucru, 
altă dată îl respingea. Contradicţie în acţiune, însă 
nu şi în gândire, nici în suflet, în care conducea şi 
stăpâneau toate în cea mai perfectă armonie, căci 
el nu avea decât un scop pentru care îşi da 
totul, făcea totul şi acest scop era mântuirea 
tuturor. A lucrat Sf. Ap. Pavel asemenea medi
cului, care prescrie odată un fel de hrană, altă
dată altfel, numai şi numai ca bolnavul să se 
vindece.

Tot aşa lucrează şi Dumnezeu, aci făcân- 
du-ne să .ne bucurăm, aci cerlându-ne ca să ne 
cuminţim, odată ne salvează din nenorocire, altă 
dată ne lasă în grele primejdii şi toate acestea 
ca să ne transformăm sufletul pentru mântuire.

Aşa Sf. Ap. Pavel învaţă că mândria e 
pierzătoare de suflet şi tot el în pagini întregi 
lăudându-se, vorbeşte despre vredniciile sale. 
Patrusprezece ani a ţinut ascunse în smerenie 
vredniciile sale, dar la un moment dat se vede 
silit să ajungă la nebunia de a se lăuda, cum 
zice, şi aceasta numai cu scopul de a întări pe 
fraţii săi. învăţându-ne şi pe noi că în anumite 
împrejurări putem să folosim unele lucruri, care 

(Urmare In pag, 6-a)
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IN LUPTA PĂCII
Comitetul permanent pentru apărarea 

păcii din R. P. Română a ţinut şedinţă 
plenară în ziua de 14 Iunie a. c. cu pri
lejul încheerii acţiunii de strângere a sem
năturilor pe Apelul Consiliului Mondial al 
Păcii penîru încheerea unui Pact al Păcii 
între cele cinci mari puteri. La această şe
dinţă Biserica Ortodoxă Română a fost 
reprezentată de I. P. S. Patriarh Justinian 
şi I. P. S. Lor Sebastian al Moldovei şi 
Firmilian al Olteniei.

în Comunicatul dat după şedinţă se fac 
între altele următoarele constatări: Apelul 
Consiliului Mondial al Păcii pentru înche
erea unui Pact al păcii între cele cinci 
mari puteri a fost semnat de Î l  060.141 
cetăţeni ai R. P. Române. Numărul semnă
turilor depăşeşte cu mai mult de un mi
lion pe acela al semnăturilor strânse acum 
un an pe Apelul dela Stokholm pentru in
terzicerea necondiţionată a armei atomice. 
„Apelul pentru un Pact ai Păcii a fost 
semnat cu mare însufleţire de muncitori, 
ţărani, savanţi, oameni ai literelor şi artei, 
ingineri şi tehnicieni, gospodine, preoţi, 
funcţionari, învăţători, mici meseriaşi etc. 
bărbaţi şi femei, tineri şi vârstnici, aparţi
nând tuturor naţionalităţilor şi tuturor cul
telor de pe teritoriul patriei noastre.

La oraşe, ca şi Ia sate, oamenii muncii 
au ţinut să întărească semnăturile lor puse 
pe Apel prin îndeplinirea şi depăşirea sar
cinilor în producţie, prin organizarea de 
schimburi ale păcii, prin realizarea Ia timp 
a muncilor agricole, prin realizări pe tă
râmul culturii, dovedind astfel, prin faptele 
lor, că înţeleg să fie luptători activi pen
tru măreaţa cauză a păcii“. Pe de altă 
parte „acţiunea de strângere a semnătu
rilor pe Apelul pentru un Pact al Păcii a 
adus la lărgirea considerabilă a mişcării 
partizanilor păcii din ţara noastră. Comi
tetele de luptă pentru pace s’au întărit. 
Numărul lor a crescut dela 17.000 la peste 
20.000“ .

Astfel poporul nostru şi-a manifestat 
puternica dorinţă de a apăra pacea şi a fi 
factor activ în marele front al luptătorilor 
pentru pace, în frunte cu popoarele Uniunii 
Sovietice. Rezultatul acţiunii de strângere a 
semnăturilor pe Apelul Consiliului Mon
dial al Păcii e un succes de seamă al 
luptei pentru pace, ce se adaugă succe
selor dobândite în toate ţările în lupta păcii. 
Mişcarea partizanilor păcii este în creştere 
în toată lumea: ea este o forţă capabilă 
să zădărnicească deslănţuirea unui nou 
războiu şi să impună pacea.

La acest succes al campaniei pentru 
strângerea de semnături pe Apelul Consi
liului Mondial al Păcii şi-a dat contribuţia 
activă şi Biserica Ortodoxă Română, pe 
deoparte prin Chemarea I. P. S. Patriarh 
Justinian, pe de altă parte prin participarea 
preoţilor în Comitetele de luptă pentru 
pace şi în echipele care au strâns semnă
turile şi prin munca de lămurire pe care 
au dus-o în sânul credincioşilor. Preoţii 
ortodocşi au înţeles că angajându-se în 
această acţiune, împlinesc nu numai o da
torie patriotică, ci şi porunca evanghelică 
de-a fi vestitori ai păcii în lume,

„Comitetul Permanent pentru Apărarea 
Păcii cheamă cetăţenii R. P. Române să 
participe şi pe viitor cu tot mai mult avânt 
la lupta pentru apărarea păcii, mergând pe 
drumul arătat de marele stegar al luptei 
pentru pace a popoarelor din întreaga 
lume, I V. Stalin“. Căci lupta pentru apă

rarea păcii nu s’a încheiat odată cu în
cheierea campaniei de strângere a semnă
turilor pe Apel. Ea trebue continuată cu 
toată vigoarea, ca pacea să fie impusă 
prin voinţa unită a popoarelor, care o 
apără până la capăt. De aceea nici acţiu
nea preoţimii în lupta păcii nu trebue în
cetată : ea ţine de misiunea permanentă a 
oricărui preot în sânul parohiei sale. Atâta 
vreme cât norii războiului plutesc încă 
ameninţători dela Apus, mobilizarea tutu
ror forţelor în slujba păcii trebue perma
nentizată, munca de lămurire intensificată. 
Lupta pentru pace să fie centrul de orga
nizare şi dinamizare a tuturor celorlalte 
acţiuni. Aşa succesul campaniei de sem
nături va fi permanentizat şi prin lupta şi 
munca unită a tuturor oamenilor muncii 
Patria noastră se va întări din ce în ce 
mai mult, fiind o forţă de luptă în marele 
front de apărare a păcii şi contribuind la 
biruinţa păcii în lume.

Deschiderea
Cursurilor de îndrumare la Cluj, seria IX-a

Deschiderea Cursurilor de îndrumare preo
ţească pentru seria IX-a, s'a făcut cu un deo
sebit fast, prin Serviciul divin din Catedrala şi 
Aula Institutului Teologic, în prezenţa P. S. Epi
scop Nicolae al Clujului, prin cuvântul păr. Rec
tor Dr. Liviu G. Munteanu, din care reţinem: 
„Biserica creştină e datoare să dea sufletului 
răvăşit de războiu, echilibru şi linişte. Dar pen
tru a putea face acest lucru, slujitorii ei, preoţii, 
trebue să se pregătească în aşa fel ca să înlă
ture lacunele din viaţa pastorală şi anume:

1. Lipsa de unitate de acţiune a preoţimii 
române, provenită din pregătirea diferită din 
trecut, menţinerea barierelor dintre eparhii, pă
strarea în bisericile provinciale a diferenţelor de 
cult şi practicile liturgice locale, care ştirbesc 
unitatea.

2. întreruperea contactului preoţimii. cu 
cartea teologică.

3. Lipsa de interes pentru problemele so
ciale. Preotul în trecut se ocupa numai cu pro
blemele religioase, deosebind viaţa religioasă de 
celelalte probleme ale vieţii. Preotul trăeşte între 
credincioşi şi deci trebue să se ocupe de viaţa 
lor, de nevoile lor.

4. A lipsit în trecut orientarea în legăturile 
cu conducerea Statului.

5. Deosebirea dintre ortodocşi şi reveniţi.
Programul cursurilor urmăreşte împlinirea

şi înlăturarea acestor lipsuri.
Urmărind aceste cursuri preoţii vor inten

sifica activitatea misionară a Bisericii Ortodoxe 
Române.

Preoţii cursişti să se desbrace de orice idei 
preconcepute.

Noi profesorii vrem ca preoţimea noastră 
să se achite deplin de datoriile sale, ca să fie 
la înălţimea chemării sale“.

Păr. loan Roşea din Culata, făgădueşte, în 
numele preoţilor cursişti, că îşi vor face pe de
plin datoria spre câştigarea cunoştinţelor şi ex
perienţelor trebuincioase intensificării activităţii 
misionare din parohii.

Mulţumeşte On. Minister al Cultelor pentru 
ajutorul dat spre ţinerea cu succes a cursurilor. 
Mulţumeşte lui Dumnezeu că vedem pe P. S. 
Episcop din nou în mijlocul nostru, rugând pe 
Dumnezeu să ni-1 ţină întru mulţi şi fericiţi ani.

Cuvântul de încheere al festivităţii îl ro
steşte păr. Vicar episcopesc Sabin Truţia, spu-

P o p a s
Anul acesta la 29 Iunie — ziua Sf. Apo

stoli Petru şi Pavel — s ’a împlinit un deceniu şi 
jumătate dela înscăunarea în marea Catedrală a 
Clujului, în fruntea eparhiei Vadului, Feleacului 
şi Clujului, a Prea Sfinţitului Episcop Nicolae 
Colan.

Acest fapt, ca şi în ceilalţi ani, ştim că 
P. S. Sa ar fi vrut să rămână îmbrăcat în tă
cere, dar noi cei mulţi, care neîncetat îi purtăm 
în suflete dragoste curată şi nemărginită, nu pu
tem tăcea. Adevărul şi lumina, ce cu dărnicie ni 
le-a vărsat în suflet de atâtea ori, mângâierea şi 
întărirea cu care ne-a luminat neîncetat ne silesc 
să strigăm cu această ocazie:

In tru  mulţi şi fericiţi ani P. S. S tăp ân e!
Păstorule bun, Arhiereule al lui Hristos, nu 

uita că rugăciunile şi dragostea noastră sunt în
totdeauna cu Tine.

Cei care-Ţi facem această mărturisire şi 
urare, suntem mulţi. E  tot poporul dreptcredincios 
pe care de atâtea ori ai dovedit cât îl iubeşti. 
Sunt tineri pe care îi porţi neîncetat în grijă, 
Sunt „cărturari şi ţărani, preoţi şi credincioşi 
împreunaţi în sfântă frăţie“. Sunt „bătrâni iubi
tori de înţelepciune şi tineri răpiţi de elanuri 
sfinte; bărbaţi dornici de eroism creştin şi fe
meile care ţin cu ardoare la buna podoabă a 
casei lui Dumnezeu şi la alinarea suferinţelor 
omeneşti". Sunt toţi, pentru care — după cuvântul 
ce l-ai rostit atunci la început — tuturor te-ai 
făcut toate, ca pe toţi să-i câştigi pentru împă
răţia păcii şi a dragostei de Hristos.

De aceea, dacă aceste rânduri umile îţi vor 
cădea sub ochi, aduţi aminte de toţi care i-ai 
mângâiat, dela ţăranul din Maramurăş, ce pe jos 
cu desaga în spate Ţi-a bătut Ia poartă, cerşind 
sfat şi mângăere şi până la copilul cu ochii se
nini din părţile Albacului, ce cu mânuţe nevino
vate Ţi-a întins buchet de flori frumoase. Dela 
intelectualul de pe valea Mureşului şi până la 
umilul monah din munţii Lăpuşului — pentrucă 
toţi într’un gând, la împlinirea acestor 15 ani de 
arhipăstorire, căzând ne rugăm Dumnezeului no
stru să Vă încununeze cu har de cerească lu
mină şi pace, cu bucurie şi sănătate desăvârşită, 
ca ani mulţi ani să ne fi PĂRINTE şi stâlp de 
întărire sufletelor noastre.

Protos. I. C hira

„ E s te  d e  d a to r ia  f i e c ă r u i  o m  c in s t i t  
c a r e  d o r e ş te  p a c e a ,  s â  c o n tr ib u e  la  a ju  
io r a r e a  p o p o r u lu i c o r e e a n .

A ju tâ n d  p o p o r u l c o r e e a n , s p r i j in im  
lu p ta  p o p o a r e lo r  p e n tr u  p a c e  ş i  d e m o 
c r a ţ i e “ .

„ F e r ic i ţ i  s u n t f ă c ă to r i i  d e  p a c e ,  
c ă  a c e ia  f i i i  lu i D u m n e z e u  s e  v o r  
c h e m a “

nând despre aceste cursuri că sunt ca o baie a 
renaşterii care urmăreşte să dea o preoţime 
nouă pentru vremuri noui.

La aceste cursuri preoţii trebue să-şi reîno- 
iască armele de luptă misionară, căci şi spiritul 
nu numai trupul, are nevoe de exerciţii de re
împrospătare.

Participarea la cursuri trebue să fie o da
torie săvârşită cu dragoste şi interes. între pro
blemele de actualitate problema Centrală este 
problema luptei pentru pace. Pacea s'o avem mai 
întâi în noi înşine şi s’o răspândim din noi în 
jur. Căutaţi deci această pace sufletească.

Pr. Olimpiu T. Bucin
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Sfinţii Părinţi şi Jiiaica Domnului
îndrăsneaia abordării unui subiect ca 

acesta, îndeosebi pentru limitele unui ar
ticol de ziar, iese repede în evidenţă. Căci 
chiar dacă Sfinţii Părinţi nu ne dau infor 
maţii prea bogate despre viaţa şi moartea 
ei, totuşi ceea ce s’a scris, fie şi numai 
în primele 8 veacuri, este impresionant. 
Decât că aproape tot ce s’a scris stă în 
legătură mai mult ca dumnezeescul ei Fiu 
şi abia în aî doilea rând cu Ea. Despre 
naşterea şi tinereţea ei vorbesc unele apo
crife în mod mai direct, dar scrieri care 
să se ocupe în primul rând cu amănunte 
din viaţa personală a Maicii Domnului sunt 
puţine. Şi faptul îşi are cea mai firească 
explicaţie: a fost vrerea lui Dumnezeu şi 
a Maicii Precestii de a nu se vorbi prea 
mult despre cea care a adus în lume pe 
Fiul lui Dumnezeu. Atmosfera de taină şi 
de discreţie evlavioasă care înconjoară 
fiinţa şi trecerea prin viaţa pământească a 
Maicii Domnului este unul din cele mai 
semnificative fapte din istoria şi iconomia 
mântuirii. Iată de ce noua dogmă decre
tată în 1 Noemvrie 1950 de Vatican este 
o nouă pricină de scandal creştinesc şi 
teologic. Căci chiar dacă e logică şi con
formă tradiţiei evlavioase din sec VI—VIII 
şi de după aceea, noua învăţătură a ridi
cării Maicii Domnului cu trupul Ia cer nu 
îşi găseşte altă justificare decât în goana 
Romei după noui dogmatizări, pe care le 
socoteşte mijloace imperioase spre a-şi do
vedi vitalitatea, uitând că păstrarea curată 
a tezaurului tradiţional e în multe privinţe 
mai grea decât schimbarea Iui.

Cele trei dogme pe care Ie leagă Bi
serica ortodoxă de numele Maicii Dom
nului : aeiparthenia (pururea fecioria), theo- 
tokia (naşterea Iui Dumnezeu) şi hiperdulia 
(cinstirea ei mai presus decât sfinţii şi în
gerii) sunt desbătute totuş de aproape toţi 
sfinţii Părinţi, în ciuda lăsării în umbră a 
persoanei ei, consemn pe care r.-catolicii 
nu-1 păstrează, căutând să pună pe Maica 
Domnului pe aceeaş treaptă cu Hristos în 
dogma nouă a conceperii fără păcatul 
strămoşesc, apoi autonomizând-o faţă de 
Hristos, singurul Mântuitor, socotind-o deci, 
împreună-mântuitoare şi, în sfârşit, scoţând-o 
din solidaritatea cu neamul omenesc prin 
luarea, respectiv înălţarea cu trupul la cer, 
aşa cum au proclamat în 1 Noemvrie 1950,

Sfinţii Părinţi au scris şi vorbit despre 
Maica Domnului în sensul în care au în
văţat din Sf. Scriptură, unde chipul ei 
preasfânt rămâne în umbra crucii Mântui
torului. Paralela Eva-Maria e desbătută 
încă de sf. Iustin Martirul (Dialog 48, 66, 
100), apoi de Tertulian (De carne Christi 
17—18), sf. Cyril al Ierusalimului (Cateh. 
12, 15), Ieronim (Epist. 22 ad Eustach.), 
loan Hrisostom (Omiha II Ia Paşti), Feric. 
Augustin (De agone christ. 22, 24), Teo- 
dot de Ancira (Omilia IV la Naşterea 
Domnului) şi de atâţia alţii, dar tocmai 
din această paralelă nu i-a dat nimănui 
prin minte să susţină immaculata concepţie, 
ci toţi susţin doar că prin Maria a venit 
începutul mântuirii, după cum prin Eva 
ne-a venit începutul neascultării.

Mai vorbesc Sfinţii Părinţi de expli
carea naşterii din fecioară în legătură cu 
proorocia dela Isaia 7, 14 (sf. Iustin’ Apoi. 
I, 32—3, etc.; sf. Atanasie, I Hrisostom, 
sf. Epifanie, etc.), dar iarăş nu se gândesc 
nici unul decât Ia proorocie ca criteriu 
pentru divinitatea naşterii Fiului precum şi 
la alegerea Fecioarei Maria ca vas, care

poartă asemănarea şi însuşirile întregi ale 
firii noastre omeneşti, inclusiv slăbiciuni. 
(Irineu Adv, haer. III, 16, 7 ; Origen In Luc. 
horn 17; Vasile cel Mare Epist. 260, 9 ; 
llarie In Math. 12, 24; I. Hrisostom In loan 
horn. 21, etc.), dar care s’a învrednicit 
prin curăţenia virtuţîilor şi strădaniilor sale 
omeneşti de mărire şi vrednicie care în
trece pe a îngerilor, precum deasemenea 
nici un sfânt părinte până Ia teologii ca
tolici moderni nu s’au gândit să facă din 
Maica Domnului împreună răscumpărătoare 
şi împreună-mântuitoare alături de Fiul său, 
cum vreau catolicii.

Cât despre a 111-a inovaţie dogmatică 
a ridicării cu trupul la cer — pentru care 
singurele temeiuri formale sunt cele deduse 
din dogmele anterioare, mai ales a imacu
latei concepţii — Biserica Romei n’a ţinut 
cont de glasul autorizat şi limpede al sfin
ţilor Părinţi, care într’un caz ca acesta 
(unde avem de a face cu un adevăr care 
se doreşte primit şi lăsat în starea de 
evlavie şi de discreţie divin-umană) reco
mandă doar tăcerea şi respectul. Şi cu 
toatecă cele 13 voi. imposante din colecţia 
catolică „Summa aurea de laudibus Bea- 
tissimae Virginis Mariae“ — cuprinzând 
textele patristice, imnografice, arheologice, 
monastice, filosofice, etc. fac pe editorii 
lor să recunoască şi să afirme că nu tre- 
bue crezută ca dogmă de credinţă (fidei 
dogma) ridicarea trupească Ia cer a Maicii 
Domnului (Summa aurea ed. Migne, 1862 
Paris, voi. II 361), iată că acum, după 90 
de ani, faptul a fost aflat posibil.

Să ascultăm însă mărturia Sf. Părinţi. 
Iată ce spune sf. Epifanie ( t  407) în le
gătură cu adormirea Maicii Domnului (şi 
în general despre viaţa ei): „Ca să nu că
dem în greşală, se cade să urmăm Sf. 
Scripturi, iar întrucât acolo nu se face nici 
o pomenire despre chipul morţii Sf. Marii 
— dacă a murit într’adevăr şi dacă a fost 
(şi unde) îngropată — eu mă tem să spun 
ceva ce întrece valoarea Sf. Scripturi“ 
(Haeres. 78, 11). Iar la începutul sec. VII 
Modest, patriarhul Ierusalimului (+ 634), 
deşi se miră că nu s’a păstrat nicio urmă 
despre cum trebue cinstită adormirea Maicii 
Domnului şi descrie cel dintâi în Răsărit 
(la dorinţa credinţă arzânde a fiecăruia 
care ştie câte ceva din tradiţie) modul cu
noscut al adormirii Maicii Domnului şi al 
venirii tuturora lângă ea, totuşi cetind 
această predică ai impresia că parcă se 
sfieşte şi să spună dacă lucrul trebue spus 
sau nu. In orice caz, urmaşul său în 
scaunul de Ierusalim, Sofronie, apoi An
drei Cretanul ( f  740) şi sf. loan Dama- 
schinul afirmă cu toţii în predici luarea 
de către Hristos a Maicii Domnului la cer, 
ca una care se cade să fie lângă Fiul său. 
E deci vorba de o tradiţie pioasă şi nu 

de un fapt, care poate fi dogmatizat.
Cât despre încercarea de a vedea în 

Maica Domnului o mijlocitoare a harurilor 
între Hristos şi lume, aceasta credem că 
poate avea numai sensul moral, dictat de 
legăturile de dublă afecţiune maternă, iar 
nu unul dogmatic care ar restrânge oare
cum lucrarea singurului Mântuitor lisus 
Hristos, sau ar îndrepta-o spre lume nu
mai prin Maica Domnului. Dacă ni se pare 
că sf. loan Damaschinul sau evlavia bi 
zantină de mai târziu fac din Maica Dom
nului depozitara tuturor darurilor şi haru
rilor (I. Damasc. Homil. II la Adormire, 
cap. 1 4 : „Fiul a supus toate creaturile

Mamei Sale“, căci „ea e isvorul tuturor 
bunătăţilor“ — ibid. cap. 6) — lucrurile 
au să se înţeleagă, credem, numai în sens 
psihologic-moral, dictat de apropierea mamii 
de fiu, singura situaţie care explică toată 
măreţia Maicii Precestii. Nenumărate sunt 
rugăciunile, imnele sau predicile patristice, 
care afirmă acesi lucru- Iată ce spune sf. 
Efrem Şirul: „Stăpână, Născătoare de 
Dumnezeu..., ceea ce umpli zidirea de 
toate binefacerile, nu întoarce faţa ta dela 
mine, robul tău, că voire şi putere ai ca 
una care ai născut pe unul din Treime pe 
care ai cu ce să-l pleci: cu mâinile, cu 
sânul din care l-ai hrănit... ca să ne mân
tuiască“. In alt Ioc... „Cred că poţi să pri
meşti cererile noastre, milostivindu te, de 
aceea soleşte către Cel ce s’a născut 
din tine spre a ne scoale din toate relele 
şi spre a mări pe Dumnezeu cel întreit". 
Aşadar, nu co-mântuitoare sau singură 
împărtăşitoare de har şi dar (chiar dacă 
acesta isvoreşte din jertfa ispăşitoare adusă 
pentru păcatele neamului omenesc, deci şi 
pentru ea), ci solitoare, mângăitoare, isvor 
al milii şi iubirii de oameni — în acest 
sens, omenesc oarecum, adeseori numită 
şi mijlocitoare (vezi de pildă cuvintele şi 
învăţăturile sf. Efrem Şirul, trad. ed. II, 
Buc. 1926, 260, 261) unită sufleteşte şi cu 
Fiul său şi cu fiii săi, dar cu ipostas dis
tinct în istoria mântuirii şi cu rol bine de
finit. Sfinţii Părinţi au cântat şi adunat în 
toate chipurile, mai ales dela sinodul III 
ecumenic încoace pe „cea care rezumă şi 
întruchipează toată taina mântuirii“ (I. Da- 
maschin: Sf. Fecioară. Contra nestorie- 
nilor. Migne. P. G. 94, 1032 - 3).

Astfel că mergând pe urmele Sfinţilor 
Părinţi, mărturisim cu întreaga Biserică 
Ortodoxă că Maria este Pururea Fecioară, 
Născătoare de Dumnezeu, mai sfântă şi 
mai cinstită decât toţi îngerii şi sfinţii şi 
sub ocrotirea rugăciunilor ei de mamă 
către Fiul ei ne punem toată viaţa noa
stră, socotind că „mult poate rugăciunea 
Maicii“ pentru noi, dar înlăturăm toate 
inovaţiile, care sunt rodul unor speculaţii 
teologice neconforme cu tradiţia patristică 
şi bisericească ortodoxă.

T. BODOGAE

Democraţia populară şi Biserica
După exemplul Uniunii Sovietice, toate sta

tele de democraţie populară caută să reglemen
teze raportul cu Biserica pe bază de lealitate.

Astiel în R. P. Cehoslovacă, clerul creştin 
răspunde pozitiv garantării libertăţii religioase, 
prin încadrarea lui în lupta pentru pace. Clerul 
catolic progresist, participă activ ia viaţa publică, 
unii sunt membri în guvern, vreo 150 activează 
în Sfaturile Populare şi peste 200 sunt membri 
de frunte în gospodăriile agricole. Cu toţii con
tinuă opera înaintaşilor lor, care alături de popor 
combăteau puterea feudală şi exploatarea moşie
rească. De aceea guvernul îi asigură o salari
zare întreită faţă de timpurile burgheze, ca să fie 
independent de mila credincioşilor, spre a-şi pu
tea desfăşura bine activitatea sa.

Salarul anual se mişca între 12.006.000 co
roane (o coroană 3 Lei) şi tot la fiecare 3 ani 
se adaugă o gradaţie de 3600 cor. pe lângă vé- 
nitul pe epitrahil, care nu este impozabil Clerul 
se bucură de îngrijire socială, prin case de sănă
tate, de odihnă şi bătrâneţe, prin asociaţia Cha
ritas, contribuind cu 2°/0 la fonduri.

în anul 1951 statul va aloca 40 milioane 
coroane pentru aceste scopuri. Deci conştient de 
misiunea lui în popor, cierul catolic refuză să fie 
o unealtă a politicei Vaticanului şi se abţine dela 
aplicarea pedepselor dictate de acesta. Faptul a 
fost pecetluit în ziua istorică de 12 Martie a. c., 
când reprezentanţii clerului de toate gradele şi-au 
exprimat în mod solemn loialitatea deplină faţă 
de regim şi stat. (După Buletinul Ambasadei 
cehoslovace nr. 91 din 23 Apr. 1951).
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învăţătura sf. Cyril al Alexandriei despre Maica Domnului
Dintre lucrările cu caracter dogmatic şi po

lemic pe care sfântul Cyril al Alexandriei le-a 
compus pentru apărarea credinţei, în afară de 
cele două mari tratate care privesc Misterul Sfin
tei Treimi, sfântul Cyril are multe lucrări în le
gătură cu Misterul întrupării Domnului. Dintre 
acestea avem două opuscule asupra maternităţii 
divine a Sfintei Fecioare;; .că Sfânta Fecioară 
e Născătoare de Dumnezeu şi nu născătoare de 
Hristos“ şi »împotriva celor care nu voiesc să 
mărturisească că Sfânta Fecioară ar fi Născă
toare de Dumnezeu“. Chestiunea aceasta o mai 
atinge sfântul Părinte şi în alte lucrări ale sale 
cum e de exemplu cartea I-a din cele 5 cărţi, 
care poartă titlul: „împotriva blasfemiilor lui Ne- 
storie“, deasemenea în cuvântarea I-a împotriva 
jui Nestorie, şi în chip strălucit a expus acest 
ţucru înaintea sinodului din Efes, combătând ere
zia lui Nestorie. Nestorie învăţa că Iisus Hristos 
a fost un om oarecare, purtător de Dumnezeu, 
dar n’a fost Dumnezeu, iar Sfânta Fecioară Maria, 
născând pe Hristos nu poate avea titiul de Năs
cătoare de Dumnezeu, ci numai născătoare de 
Hristos. învăţătura lui aprig combătută de sfântul 
Cyril, a fost condamnată la anul 431 în sinodul 
din Efes.

Iată câteva argumente pe care le foloseşte 
sf. Cyril ca să dovedească că Sfânta Fecioară a 
fost Născătoare de Dumnezeu.

Dacă ar îi adevărat că într’adevăr Cuvântul 
nu s’ar fi făcut om, ci în omul născut din femee 
numai ar fi sălăşluit, ar urma ca pe Hristos să-L 
împărţim în Dumnezeu şi om. învăţătura aceasta 
este departe de învăţătura apostolică. Că Cuvân
tul lui Dumnezeu va fi făcut om la sfârşitul vea
curilor, ne-o spune Sf. Scriptură (Evrei 9, 26), nu 
in sensul că Cuvântul s’ar schimba în natura 
omenească, ci în sensul că îşi va lua această 
natură: Cuvântul lui Dumnezeu este neschimbat 
şi imutabil. Dacă după cum zic ereziarhii, a su- 
pravenit omului născut din femee Dumnezeu, ar 
fi trebuit ca fiecare din cele două părţi ale lui 
Hristos să fie mărturisite în chip deosebit: despre 
omul Hristos şi despre Cuvântul, care sălăşlueşte 
în el, să vorbească în Sf. Scriptură în chip deo
sebit. Dar nu aşa ne-au predicat învăţătura cea 
dreaptă Apostolii, ci ei ne-au lăsat că unul Hri- 
stos este în aceeaşi vreme om şi Dumnezeu.

Faptul acesta ni-1 spune sf. loan în Evan 
ghelie când zice: „La început era Cuvântul şi 
Cuvântul era la Dumnezeu şi Dumnezeu era Cu
vântul“ (loan 1, 1) şi în urmă adaogă: „Şi Cu
vântul trup s’a făcut şi s’a sălăşluit între noi“ 
(loan 1, 14). Sfântul Pavel în epistola către Evrei 
scrie: „Deci, de vreme ce copiii s’au făcut păr
taşi sângelui şi trupului în acelaş fel şi el ace
loraşi s’a împărtăşit, ca să surpe prin moartea 
sa pe cel ce are stăpânirea morţii, adecă pe dia
volul* (Evrei 2, 14), Prin urmare e limpede că e 
vorba despre Cuvântul, despre care se zice că 
s’a făcut carne, în primul text, iar în textul al 
doilea, se zice că acelaş Cuvânt a participat din 
aceeaşi carne omenească. Nu este separat omul 
Iisus de Cuvântul.

In Sf. Scriptură se vede o unitate strânsă 
între cele două naturi ale lui Hristos: natura 
omenească şi natura dumnezeească. De fapt Apo
stolul Pavel spune: „Aşteptând fericita nădejde 
şi manifestarea măririi marelui Dumnezeu şi Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos“ (Tit 2, 13). Nu zice 
Apostolul: Marelui Dumnezeu în Iisus Hristos, ci 
pe acelaş Iisus Hristos şi om şi Dumnezeu îl măr
turiseşte. Uneori cele ce sunt propri naturii ome
neşti, Sf. Scriptură le atribue lui Dumnezeu. Pa
tima Mântuitorului nu se poate înţelege în na
tura dumnezeească, ci numai în cea omenească 
şi tocmai fiindcă aceste două naturi sunt unite în 
chip inseparabil, Apostolul zice: „Dacă ar fi cu
noscut-o (înţelepciunea Iui Dumnezeu) n’ar fi ră
stignit pe Domnul Slavei" (I. Cor. 2, 8). Iată deci 
cum din cauza unirii naturilor învăţătura aposto

lică face o singură mărturisire despre Hristos. 
Nicicând Iisus n’a fost simplu om, care să fi putut 
exista înainte de unirea Lui cu Dumnezeu, ci Cu
vântul,venind în Sf. Fecioară şi-a luat trup din sub
stanţa Fecioarei şi s’a născut din Ea om şi Dum
nezeu. Deci se cuvine, cu drept cuvânt, ca Maria 
să fie numită Născătoare de Dumnezeu.

Sfântul Cyril atribue şi cele spuse în epi
stola apóst. Iuda vers. 5—6 lui Iisus şi se în
treabă că dacă într’adevăr Iisus a fost născut din 
Fecioară numai om, cum a putut săvârşi atâtea 
minuni? Sau dacă-şi are începutul existenţei prin 
naştere, cum a putut exista înainte de naşterea 
Sa, ca să pedepsească pe îngerii care nu şi-au 
păzit vrednicia, şi cum a putut izbăvi pe îsrail 
din pământul Egiptului? De unde îşi are înce
putul acest om şi în ce locuri a vieţuit? Dacă 
deci Iisus nu poate fi socotit ca Dumnezeu fiindcă 
s’a născut din Fecioară şi nici om nu poate fi 
de vreme ce a săvârşit atâtea minuni, ce a putut 
să fie? Răspunde Sf. Cyril: A fost Dumnezeu, 
Cuvântul lui Dumnezeu cu aceeaş putere, stră
lucire şi mărire ca Dumnezeu, care a putut zice: 
„Eu sunt cel ce sunt“ (Exod 3, 14), şi: „Eu sunt 
Dumnezeul lui Avram, al lui Isac şi al lui Iacob" 
(Exod 3, 6 . El şi-a luat numele de Fiul, când 
s’a făcut om luând natura omenească, dar n’a 
sălăşluit în om. Pe El Sf. Scripturi inspirate îl 
preamăresc cu numele de Iisus Hristos.

Argumentul acesta al unităţii naturilor a fost 
propovăduit cu multă râvnă de către unii dintre 
bărbaţii sfinţi: „Acesta este Dumnezeul nostru şi 
altul nu poate fi socotit asemenea cu El. El ne-a 
descoperit ori ce cale ce duce la înţelepciune, pe 
care a dăruit-o robului său Iacob şi lui îsrail cel 
iubit de El. După aceasta El însuşi s’a arătat pe 
pământ şi împreună cu oamenii a petrecut“ (Ba- 
ruh 3, 36—38). Aceeaş unitate a naturilor fără 
amestecare, o găsim în psalmul 44, 7 — 8: „Tronul 
Tău, Dumnezeule, este veşnic şi schiptrul împă
răţiei Tale este schiptrul dreptăţii. Tu iubeşti 
dreptatea şi urăşti fărădelegea; pentru aceasta 
Dumnezeu Te-a uns Dumnezeul Tău, cu untul de 
lemn al bucuriei mai mult decât pe părtaşii Tăi!“ 
Cuvântul e numit Dumnezeu şi rege, dar nu îm
părţit nici purtând în el altă persoană şi totuşi 
se zice uns. Cum a putut Cuvântul, care Dum
nezeu fiind, să fi fost uns, dacă nu din motivul 
că acelaş a fost care a luat forma robului şi 
acelaş căruia i s’a cuvenit să primească şi un
gerea. Nici nu e adevărat că persoana Cuvân
tului ar fi în om prin chipul ungerii; sensul şi 
puterea textelor sus amintite întrec înţelesul ace
stui cuvânt. Deci deşi Dumnezeu sălăşlueşte în 
toţi sfinţii, iar aceştia sunt sfinţiţi şi unşi, totuşi 
nimenea nu se poate socoti sfinţit şi uns ca El.

Deosebirea între profeţi şi Hristos o lămu
reşte în chip nedesminţit Sf. Pavel la Evrei 1, 1; 
7, 9, unde Iisus este numit „Fiul şi strălucirea 
Tatălui“ şi „icoana Fiinţei Lui“, pe când profeţii 
n’au alt nume decât acela de profeţi. Cât de 
strein este deci de Hristos cuvântul „sălăşluire“ şi 
dacă cineva ar încerca să zică că sălăşluirea 
despre care e vorba, nu e asemenea cu aceea 
a sfinţilor, ci e aceea care s’a făcut prin legătura 
Cuvântului cu omul născut din Fecioară, răspun
dem că după naştere nu s’a putut face nici un 
fel de unire, decât aceea care se face prin har 
şi prin participare la Dumnezeu şi care nu poate 
fi alta decât aceea care este între Dumnezeu şi 
sfinţi. Dacă prin sălăşluire nu se înţelege unirea 
cea făcută în sânul Fecioarei, ci numai cea fă
cută după ce Iisus a fost născut, lucrurile tre- 
buesc bine cumpănite. Dacă ungerea predicată o 
atribue eresiarhii Cuvântului, în sensul că Cu
vântul a fost legat şi unit cu omul, [sunt con
strânşi să afirme în mod necesar că ungerea s’a 
săvârşit după unire. Dacă însă a fost uns Iisus 
după unire şi eresiarhii nu vreau să admită nici 
un fel de legătură înainte de naşterea din Fe
cioară, urmează că ei nici Născătoare de Hristos

nu o numesc pe Sfânta Fecioară. Dacă e Născă
toare de Hristos, fără îndoială că trebue să fie 
şi Născătoare de Dumnezeu, dacă nu-i Născă
toare de Dumnezeu, nici Născătoare de Hristos 
nu este Dacă e Născătoare de Hristos, trebue 
să fie şi Născătoare de Dumnezeu. Deoarece un
gerea înainte de unire nu se poate concepe şi 
Ea fiind Năcătoare de Hristos şi unirea aceea 
săvârşindu-se în Ea, (Ea fiindcă n’a născut nu
mai un om ci pe Hristos unit cu Cuvântul), o pu
tem numi pe dreptul Născătoare de Dumnezeu. 
De altfel nu se poate numi adevărată unire, cea 
săvârşită după naştere. Noi însă nu zicem că 
omul s’a unit cu Dumnezeu, ci Dumnezeu care a 
luat natura omenească s’a născut din Sfânta 
Fecioară.

Pentru a lămuri acest adevăr Sf. Cyril se 
foloseşte de următoarea comparaţie: dacă împă
ratul pământesc ar voi să apară în haine con
sulare, nu încetează să fie împărat, nici nu-şi 
pierde demnitatea de împărat, ci e unul şi ace
laşi, căci afară de demnitatea împărătească are 
şi pe aceea de consul. Dacă cineva îl numeşte 
împărat, recunoaşte in aceeaş vreme că el e 
acelaş cu cel împodobit cu haine de consul; şi 
invers, dacă l’ar numi consul ar şti că este şi 
împărat. Aşa Domnul Iisus Hristos a fost Fiul lui 
Dumnezeu celui veşnic, Dumnezeu adevărat, care 
şi-a luat şi natura omenească, rămânând însă 
Dumnezeu. îl putem deci numi ori Dumnezeu, 
ori om, ori Iisus.

în continuare Sf. Ciril afirmă că şi Sfânta 
Scriptură o numeşte pe Sf. Fecioară Născătoare 
de Dumnezeu (Luca 2,11). îngerul care vesteşte 
păstorilor: „Iată s’a născut vouă Mântuitor, care 
este Hristos Domnul“, nu zice care va fi Dom
nul, sau în care Domnul va sălăşlui, ci „care 
este Domnul“. Iată prin urmare că îngerul anunţă 
pe acela, care fusese născut în chip vădit ca 
Domn. $i îngerul le dă semn, după care să-l re
cunoască: „Veţi găsi, zice el, un prunc înfăşa», 
culcat în iesle“ (Luca 2, 12). Tot aşa Petru che
mat de Corneliu, după porunca îngerului zice: 
„Cuvântul pe care El l-a trimis fiilor lui îsrail, 
binevestind pacea prin Hristos Iisus. Acesta este 
Domn peste toate* (Fapte 10, 36). Iată pruncul 
numit Domn, atât de Petru, cât şi de înger. Prin 
urmare Sf. Fecioară este aceea care cu adevărat 
a născut pe Domnul. Tot aşa mama Sf. loan Bo
tezătorul, inspirată de Duhul Sfânt, a exclamat: 
„Binecuvântată eşti tu între femei şi binecuvântat 
este fructul pântecelui tău. De unde aceasta ca 
să vină mama Domnului meu la mine“. Cine este 
deci atât de neînţelegător, zice Sf. Cyril ca să 
nu voiască a recunoaşte că Sf. Fecioară e Năs
cătoare de Dumnezeu ?

Deasemenea mărturia Sf. loan Botezătorul: 
„După mine vine bărbat care înainte de mine a 
fost, căci înainte de mine era“ (loan 1, 30). Cum 
îl numeşte bărbat înainte de el, deoarece după 
împărţirea timpului sf. loan Botezătorul s’a năs
cut mai întâi şi când Sfintei Fecioare i-a vestit 
îngerul că va naşte, el era deja în a şasea lună 
purtat în pântece. Cum a putut dară afirma, că 
un bărbat care vine după el, a fost înainte de 
el, dacă nu pentru că L-a cunoscut ca pe Cu
vântul Iui Dumnezeu întrupat? Si în sfârşit un 
ultim argument: Iisus a întrebat odată pe farisei 
zicând: „Ce vi se pare vouă despre Hristos? Al 
cui fiu este ? Răspunseră e i: „Al lui David“. El 
întreabă: „Cum atunci David în spirit, îl numeşte 
pe El Domn, când zice: Zis-a Domnul Domnului 
meu şezi de-a dreapta mea până ce voi pune pe 
vrăjmaşii tăi aşternut picioarelor tale. Deci dacă 
David îl numeşte pe el Domn, cum este fiul 
lui?“ (Mat. 22, 42—45). Nu se vede deci lim
pede că Domnul, El însuşi s’a arătat Iui David? 
Cum însă cel ce a fost din sămânţa lui David, a 
putut să fie Domnul acestuia şi împreună şezător 
al Tatălui, dacă nu pentrucă a fost Dumnezeu 
întrupat. Fiul lui David deci şi Domnul, acela pe 
care L-a născut Fecioara, s’a arătat oamenilor. 
Şi fariseii auzind această mărturie, niciunul nu

(Continuare în pag, 6)
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ÎNVĂŢĂTURĂ IF. CYRIL DERPRE...
(Continuare din pag. 5-a)

mai cuteza din ziua aceea să-L mai întrebe ceva.
Oare şi nestorienii, zice Sî. Cyril, lăsând nebu

niile lor, vor recunoaşte adevărata învăţătură ? Noi 
desigur, o iubiţilor, învăţăturii acesteia ne ală
turăm. Aceasta o împărtăşim cu mintea şi o pre
dicăm pe faţă cu încredere. Ea este prezicerea 
profeţilor, predicarea Apostolilor, dătătoare a îm
părăţiei cerurilor; aceasta e conducătoarea vieţii 
veşnice, moştenirea pământească, adevărata noa
stră bogăţie, de dragul căreia toate să le arun
căm şi să le vindem. Dacă cineva ar voi să ne 
lipsească de acest tezaur, îl socotim ca pe un 
potrivnic al lui Hristos şi duşman al mântuirii 
noastre, bine cunoscând cuvântul Apostolului •' 
.Dacă chiar noi înşine sau un înger din cer, ar 
vesti altă Evanghelie, decât aceea pe care v’am 
vestit-o, să fie anatema“ (Gal. 1, 8).

Bucură-te Născătoare de Dumnezeu, vene
rabilă bogăţie a întregului pământ, lumină ne
stinsă, cunună a fecioriei, schlptrul învăţăturei 
celei drepte, biserică nedesfăcută, mamă şi fe
cioară, bucură-te care ai cuprins pe Cel nemăr
ginit în sânul tău feciorelnic, prin care Sf. Treime 
se preamăreşte şi se adoră, prin care cerul tre
saltă, prin care îngerii şi arhanghelii se bucură, 
prin care creatura cea căzută se înalţă la ceruri, 
prin care s’au întemeiat Bisericile pe întreg pă
mântul şi prin care neamurile se aduc Ia pocăinţă. 
Bucură-te Fecioară Marie, mamă şi roabă: Fe
cioară pentru acela care s’a născut din tine; mamă 
pentru Acela pe care L-ai purtat pe braţele tale 
şi L-ai hrănit cu laptele tău ; roabă pentru Acela 
care forma robului şi-a luat. Bucură-te Marie, 
Născătoare de Dumnezeu, pentru care strigă pro
feţii, iar păstorii cu îngerii cântă: „Slavă întru 
cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, 
între oameni bună învoire“ (Luca 2, 14). Bucu
ră-te Marie, pentru care adoră magii, conduşi de 
steaua cea minunată. Bucură-te Marie, Născă
toare de Dumnezeu pentru care loan încă în pân
tecele maicii sale fiind, a săltat de bucurie şi s’a 
închinat, lumina luminii celei veşnice. Bucură-te 
Marie, Născătoare de Dumnezeu, prin care ne-a 
răsărit lumina cea adevărată, Domnul nostru Iisus 
Hristos, care zice in Evanghelii: „Eu sunt lu
mina lumii“. Bucură-te Marie, Născătoare de 
Dumnezeu, prin care „a strălucit lumină celor ce 
şedeau întru întunerec şi în umbra morţii“ (Isaia 
9, 2). Bucură-te Marie, Născătoare de Dumnezeu, 
căci prin tine a înflorit şi a strălucit podoaba în
vierii. Bucură-te Marie, Născătoare de Dumnezeu, 
căci prin tine valurile păcatului s’au liniştit şi pă
mântul oarecândva ocupat de vrăjmăşii, prin ve
nirea Sf. Părinţi s’a schimbat în pace, căci scris 
este: „Cât de frumoase sunt picioarele celor ce 
propoveduiesc pacea* (Isaia 52, 7).

Pr. A lexandru Moisiu
seeeeeee* xk »eeeeeoec
Nr. 3078/1951.

Comunicat Oficial
* către  to a te  oficiile protopopeşti din A rhie

piscopia ort. rom. de Alba-Iuiia şi Sibiu
Procurarea hârtiei pentru birourile 

protopopeşti
Aducem la cunoştinţa oficiilor noastre pro

topopeşti că Centrul Eparhial nu-şi poate lua 
sarcina de-a procura hârtia necesară pentru can
celariile protopopeşti şi parohiale.

Fiecare oficiu protopopesc urmează să ia 
legătură cu librăriile de Stat locale, făcând ce
rere oficială pentru a li se acorda contra cost, 
hârtia necesară pentru biroul protopopesc şi pen
tru cancelariile parohiale.

Sibiu, 9 Iunie 1951,
Consiliul A rhiepiscopesc

Contribuţia preotului
la realizarea Planului Cincinal

Pentru realizarea Planului Cincinal, nimeni 
nu poate fi exclus, întrucât trebue să se facă 
mobilizarea tuturor celor ce muncesc, pe ogoare, 
în ateliere şi birouri. Preotul fiind şi el un ce
tăţean al R. P. Române este dator să muncească 
pentru realizarea planului cincinal în sfera de 
activitate unde se află. Şi cum poate colabora 
preotul la realizarea Planului Cincinal?

El poate influenţa asupra credincioşilor prin 
predici şi pastoraţie individuală, Prin predici să 
trezească conştiinţa credincioşilor, că planul cin
cinal e un bine pentru ţară şi popor şi asigură 
toate interesele credincioşilor şi ne duce la o 
stare mai bună.

Preotul poate contribui la realizarea pla
nului cincinal prin combaterea superstiţiilor şi a 
sărbătorilor băbeşti, ceea ce duce la mărirea 
producţiei. Să îndemne preotul pe credincioşi să 
apeleze la S, M. T. Să arate că cei săraci înto- 
vărăşindu-se, cu S. M. T. vor ajunge la stare 
mai bună. Prin muncă vor ajunge la o recoltă 
mat bogată.

Să trezească preotul în massele poporului 
creşterea de bunuri industriale şi materiale. Să 
arate care este importanţa cooperativelor, ca să 
delăture exploatarea omului de către om. Să 
stea în ajutor pentru lichidarea analfabetismului.

Preotul să se facă ecoul guvernului la clă
direa de şcoli, cămine culturale, dispensare şi 
trimiterea copiilor Sa şcoli tehnice. Să activeze 
în programul căminelor culturale, să cerceteze 
bolnavii la dispensare sau la domiciliul lor.

Cu un cuvânt să îngrijească pe lângă să
nătatea sufletului şi de sănătatea trupului. Să fie 
alături de popor pentru binele poporului, căci de 
aceea a fost ales din popor şi pus pentru popor: 
„V'am ales pe voi, şi v'am pus ca să mergeţi şi 
roadă să aduceţi“...

Părintele V. G. Bazil
iiiiiiiiiîiiiiiiiiiiiiîiiiiiiiiiiiiiiiii

SF. APOSTOL PAVEL VĂZUT DE...
(Urmare din pag. 2-a)

altfel nu le foloseam, dar aceasta numai dacă 
este spre zidirea celor ce ascultă. Cum putea să 
tacă să nu le arate lor vedeniile sale când duş
manii săi îi contestau chiar apostolia! Tot el ne 
învaţă să ne purtăm cu rigorism atunci când 
vedem că păstoriţii noştri se moleşesc. Căci el 
însuşi le scrie Galaienilor: „O galateni nepri
cepuţi" şi Cretanilor le spune că sunt mincinoşi, 
fiare rele, pântece leneşe. Toate cuvintele însă 
le rostea cu măsură, fie lăudând, fie deplângând, 
fie glorificând, fie înjosind. O altă caracteristică 
a Sf. Ap. Pavel este curajul, curajul uimitor ce-1 
arată în atâtea ocazii. Cu un trup pipernicit 
rabdă zile întregi în umezeala închisorilor, pri
meşte peste acelaş trup bolnăvicios, nu de pu
ţine ori 40 fără una de lovituri ca la urma tu
turor acestora să exclame: „Cine ne va despărţi 
pe noi de dragostea lui Hristos!"

Si după ce în şase cuvântări sf. loan Hri- 
sostom a arătat toate calităţile fericitului Apo
stol Pavel, în a 7-a şi ultima, caută să ridice 
pe credincioşii săi la imitarea Sf. Ap. Pavel. 
Veniţi şi vă înrolaţi, zice el, în armata Sf. Ap. 
Pavel, căci el cu nimic nu este mai prejos decât 
un comandant. Căci dacă mai marii oştilor poartă 
pe pieptul lor muite decoraţii, apoi şi Sf. Ap. 
Pavel are nenumărate decoraţii săpate pe însuşi 
trupul său.

Am putut vedea cum sf. loan Gură de Aur 
prezintă pe Apostolul neamurilor şi s'a putut 
desprinde din aceasta două lucruri: dorinţa sf. 
loan Hrisostom de a căuta să prezinte pe Sf. 
Ap. Pavel în toată amploarea sa şl pe de altă 
parte de a îndemna pe credincioşi să-i urmeze 
pilda în râvna credinţei, nădejdii şi dragostei.

Pr. loan M ihălţan

INFORMAŢII
Prin tr’un D ecret al Prezidiului Maréi 

Adunări Nationale, d. Stanciu Stoian, primind 
alte însărcinări, a fost eliberat din funcţia de 
Ministru al Cultelor.

Prin acelaş Decret, d. Vasile Pogăceanu a 
fost numit Ministru al Cultelor.

Ziua I-a de R usalii a slujit şi pre
dicat în catedrala mitropolitană din Sibiu,
I. P. S. nosiru Mitropolit N ic o la e ,  încon
jurat de un mare sobor de consilieri, preoţi 
şi diaconi. După masă I. P. S. Sa a vi
zitat parohia şi monumentala biserică din 
Jina, unde a predicat în faţa mulţimii cre
dincioşilor, veniţi la acest praznic.

Preotul loan T. M uateanu, consilier-se- 
cretar la Consiliul Arhiepiscopesc din Sibiu, a 
fost hirotesit întru protopop la 17 Iunie 1951 
(prima zi de Rusalii).

T IIR IH A  CĂRŢII

Carte de rugăciuni : Oradea 1950, p. 226. 
Episcopia ortodoxă română a Oradiei, prin 
osârdia PP. CC. Prot, C. Sava şi A. Lupşa, a 
tipărit o Carte de Rugăciuni portativă, la înde
mâna tuturor, care cuprinde toate rugăciunile 
creştinului ortodox într'o alegere potrivită. Aşa 
avem aici: Rugăciunile de dimineaţa, de peste 
zi, de seara, Vecernia, Utrenia, Sf. Liturghie, 
Taina Sf. Mărturisiri, Taina Sf. Cuminecături, 
Rugăciuni pentru diferite trebuinţe, rugăciuni 
pentru cei adormiţi în Domnul, Tropare şi di
ferite cântări bisericeşti, învăţături morale (cele 
Í0 porunci, cele 9 porunci bisericeşti, cea mai 
mare poruncă, poruncile milei sufleteşti şi tru
peşti, sfaturile evanghelice) şi dogmatice (cele 
şapte taine). E un material bogat, care se oferă 
credinciosului, într'o limbă clară şi bisericească 
şi într'o execuţie tehnică frumoasă şi atrăgătoare.

O recomandăm tuturor credincioşilor spre 
zidire sufletească. N.

Oîiciul parohial ortodox român Solovăstru, Ra
ionul Reghin, Regiunea Mureş

P u b lioa ţiu n s de lic ita ţ ie
în ziua de Duminecă 15 Iulie 1951, ora 16, 

se va ţine în cancelaria Oficiului parohial ort. 
rom. Solovăstru, Raionul Reghin, Reg. Mureş, 
licitaţie publică pentru repararea bisericii.

Devizul şi caetul de sarcini se poate vedea 
zilnic Ia Oficiul parohial.

Se primesc oferte închise, urmate de supra- 
îicitaţie verbală.

Biserica îşi rezervă dreptul ca să acorde 
lucrarea celui ce va prezenta mai multă garanţie, 
ţinând cont şi de licitaţie.

Solovăstru, la 14 Iunie 1951.
Oficiul parohial

Na R. „Telegraful Român" rămâne deschis 
pentru orice contribuţie în legătură cu problema 
mariologîcă. Cu o singură rugăminte: să se scrie 
articole scurte — după spaţiul de care dispunem.

întrucât, din motive tehnice, vara apărem 
odată pe lună, numerele viitoare din „Telegraful 
Român" vor apărea la 1 August şi 1 Septem
vrie a. c.

„Cine nu munceşte, nici sâ nu 
mănânce“
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